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Caro estudante,
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Nome da Escola:

Nome do Estudante:

Data: / /2020 Ano/Turma:

AULAS 1 E 2

A HISTORIA DOS NUMERDS INTEIROS. A REPRESENTAGAQ DOS NUMERDS
INTEIROS NA RETA NUMERICA

OBJETIVOS DA AULA

e Conhecer a histéria dos nimeros inteiros (origem dos nimeros negativos);

e Reconhecer a existéncia do elemento oposto ou simétrico no conjunto dos niimeros inteiros;
* Localizar os nimeros inteiros, opostos ou simétricos, na reta numerada.

N
ATIVIDADE x%ﬂ
01 Leia o texto “ Guelli, Imenes, Jakubo e Lellis contam como o nimero negativo surgiu”.

O surgimento dos nimeros negativos contou com algumas necessidades dentro do dia a dia das
pessoas e muitos ndo entendem ou ndo conhecem por completo o uso desses nimeros. Como os
autores Imenes, Jakubo e Lellis (2012, p. 5)," apontam, muitas pessoas pensam que o zero € o menor
ndmero que existe. Mas existem outros nimeros, menores que zero, que vocé ja deve ter visto por ai.

Para explicar o surgimento dos nimeros negativos, complementando a ideia do zero ndo ser o menor
ndmero, o autor Guelli (1995)? comenta que o desenvolvimento da Matematica sempre esteve ligado
diretamente ao comércio, j& que os comerciantes saiam em longas expedi¢des maritimas em busca
de mercadorias e quando retornavam para suas terras, as mercadorias eram vendidas, obtendo lucros.
Ele ainda explica que no cotidiano destes comerciantes, os célculos eram feitos de forma rapida e
com precisdo, utilizando sinais negativos e positivos e que essa solucdo de céalculo encontrada pelos
comerciantes agradou aos matematicos, que passaram a utiliza-la nas mais diversas solucdes. Assim, os
ndmeros positivos e negativos passaram a indicar as direcdes de quantidades, como a falta (Negativo)
e o excesso (Positivo).

A evolugdo no uso dos nimeros negativos ocorreu um pouco mais tarde com uma das descobertas
do matematico Thomas Harriot, as quais s6 foram publicadas dez anos apds sua morte, em 1621. Essa
descoberta foi a notagdo usada para substituir as palavras maiores e menores, usando os simbolos (>)

e (<).
1 IMENES, L. M.; JAKUBO, J.; LELLIS, M. C. Nimeros Negativos: Para que serve a matemética. 21. ed. Sdo Paulo:
Atual, 2012.
2 GUELLI, O. Contando a histéria da matematica: Nameros com sinais: Uma Grande Invencéo! 3 ed. S0 Paulo:

Atica, 1995.
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Ela possibilitou a criacdo de novas regras que permitiram calculos com nimeros e sinais, relacionando-
os na reta numérica, dando origem a definicdo dos nimeros opostos (SEDUC - PARANA, 2016)°.

Uma curiosidade segundo Guelli (1995) esta na subtragdo de dois nimeros com sinais que pode ser
efetuada somando-se o primeiro com o oposto do segundo. Com essa aplicacdo das operacdes de
adicdo e subtracao e o uso da reta numérica, os nimeros com sinais positivos e negativos passaram a
ser de grande valia para o estudo da matemética.

Agora que vocé conhece um pouco da histéria do surgimento dos nimeros inteiros, responda:

1) Vocé ja ouviu falar em ndimeros menores que 0 (zero)? Quais?

2) Em sua opinido, os numeros inteiros (positivos e negativos) estdo presentes no seu cotidiano?
Onde? Em que situa¢des?

4) Qual a importancia de usar os sinais (+ e -) para determinar o valor dos ndmeros inteiros?

5)Vocé ja viu um extrato bancéario? Como aparece o saldo?

6) Vocé ja viu uma medida de temperatura aferida pelo termémetro? E o painel de um elevador, que
indicam os andares, subsolo e garagem?

3 SECRETARIA DA EDUCACAO DO PARANA. Os desafios da Escola publica paranaense na perspectiva do
professor PDE: producdes didatico-pedagdgicas. Parana: VERSAO ONLINE, 2016. Disponivel em: <http://www.
diaadiaeducacao.pr.gov.br/portals/cadernospde/pdebusca/producoes_pde/2016/2016_pdp_mat_unioeste_vanuzapa-
vanwesling.pdf>. Acesso em: 03 jul. 2020.
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02 Siga as orientacdes do seu(sua) professor(a) para responder as questdes a seguir:

a. Considerando que a distancia entre a posicdo que cada nimero se encontra na reta seja dada
por um passo, quantos passos cada integrante do grupo deu ao sair de sua posi¢do na 1?
situacdo, para a posi¢do na 27 situagdo? Descreva movimento efetuado, indicando o seu sentido
(para esquerda ou para direita).

b. Analisando a 1% situacdo, o que podemos concluir sobre os pontos A e D?

c. Na 3% situacdo, o ponto A estd no 0 e o ponto D estd no 1. H& algum outro ponto que esta a essa
mesma distédncia do ponto D?

d. Aspessoas A, B, C e D foram para um niimero maior ou menor, ao sairem da 1% situacdo e irem
para a 2° situacdo?

03 Trace uma reta e marque os nimeros inteiros de -10 a 10, deixando 1 cm entre cada marcacéo.
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Responda:

a. Quais nimeros inteiros estdo antes do zero?

b. Adistdncia do nimero -6 ao zero é a mesma de zero ao nimero 6?

c. Qual é simétrico ao nimero -8 em relacdo ao zero?

d. Escreva trés pares de nimeros simétricos em relagdo ao zero.

04 Organize os nimeros - 1, - 3,- 5,0, 2 e 4 na reta numerada:
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AULA3

EXTRATOS BANCARIOS

OBJETIVOS DA AULA

e Utilizar diferentes recursos e estratégias para resolver problemas com nimeros inteiros;

e Resolver um problema de diferentes formas;

e Analisar a simulagdo de um extrato bancério e utilizar o software Excel para criar o seu préprio
extrato.

ATIVIDADE |

01

a. Em umaturma de 7° ano de uma certa escola, o professor de Matemética, apds algumas aulas
sobre Educacdo Financeira, propds uma atividade em que os estudantes deveriam criar um
exemplo de extrato bancério. Nele, deveriam aparecer procedimentos bancérios diversos, no
entanto, os saldos, ao final da execugdo destes, ficariam para os estudantes descobrirem. Analise
um exemplo de extrato bancério. Em seguida, efetue as operacdes utilizando adequadamente
os valores de cada transacgdo financeira realizada para preencher todos os espagos que se
encontram vazios no extrato.

BANCO PAGUE BEM

Cliente: Everton Santos Araujo
Conta: 139892-0 Agéncia: 2135-6
Data: 03/03/2020 Hora: 19:10



BANCO PAGUE BEM

Data: 03/03/2020 Hora: 19:10

Extrato de movimentag&o de conta corrente

|
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EXTRATO DE MOVIMENTAGCAO DE CONTA CORRENTE

Histérico Documento | Data Valor
Saldo 650 01/fev | 400,00
Cheque 651 03/fev | -50,00
Cheque 652 03/fev | -150,00
Saldo 653 03/fev

Depésito 654 05/fev | 200,00
Saque 655 05/fev | -40,00
Saldo 656 06/fev
Transferéncia 657 07/fev | 100,00
Depésito 658 10/fev | 50,00
Saldo 659 10/fev
Pagamento 660 12/fev | -180,00
Saldo 661 13/fev

Depésito 662 14/fev | 300,00
Transferéncia | 663 17/fev | -60,00
Saldo 664 18/fev

Depésito 665 20/fev | 150,00
Crédito 666 21/fev | 30,00
Saldo 667 22/fev

Saque 668 24/fev | -260,00
Débito 669 25/fev | -180,00
Saldo 670 26/fev

Salario 671 27/fev | 2.000,00
Depésito 672 27/fev | 200,00
Saldo 673 28/fev

Saque 674 29/fev | -780,00
Vencimentos 675 29/fev | 520,00
Saldo 676 29/fev

b. Em casa, converse com seus familiares a respeito dwa atividade e das discussdes que ocorreram
hoje na aula. Mostre o seu extrato preenchido e pergunte sobre outros procedimentos bancarios
que ndo estdo citados. Lembre-se de anotar o que vocé conversou em casa para socializar na
préxima aula.
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02 A respeito do extrato bancario utilizado na Atividade 1, responda:

a. Qual é o objetivo comunicativo especifico desse género textual? E a sua fungdo na sociedade?

b. Como esse texto estd organizado? Tem titulo? Estd organizado em partes?

c. Vocé jatinha lidado com um texto como esse em sua vida? Em que situagao?

d. Qual aimportancia de se analisar, por meio de leitura e interpretagao, textos semelhantes a esse?
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e. Agora é a sua vez. Siga as instru¢des do seu(sua) professor(a) e realize, em dupla, algo
semelhante ao que os estudantes da turma citada fizeram. Lembre-se das diversas transagdes
financeiras que o professor falou em sala e daquelas que os seus familiares informaram, use
a criatividade e elabore o seu préprio extrato bancério. Deixe espacos para que os colegas
calculem os saldos.

03 Observe a tabela que representa o saldo bancéario de um cliente ao final de cada més, tabulado ao
longo de um ano, e responda as alternativas abaixo.

a.

MES SALDO EM R$
Janeiro -5,00
Fevereiro 125,00
Margo 29,00
Abril -258,00
Maio 598,00
Junho 1.250,00
Julho 1,00
Agosto -78,00
Setembro 159,00
QOutubro 0,00
Novembro 186,00
Dezembro 263,00

Qual a variagdo entre os meses de agosto e setembro?

b. Qual é o menor saldo positivo?
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c. Qual é o menor saldo negativo?

d. Some os saldos bancérios desta conta ao longo do ano e verifique se o resultado seré positivo ou
negativo.

e. Qual é a variagdo entre os meses outubro e dezembro?

AULAS S E6

VARIANDO A TEMPERATURA ATE VALORES NEGATIVOS

OBJETIVOS DA AULA
e Determinar o resultado da adicdo e subtracdo de nimeros inteiros;
e Determinar o resultado da adicdo que tem o zero (0) como uma das parcelas.

ATIVIDADE ii%

01 Leia, com atencgdo, o texto a seguir e destaque todas as temperaturas que aparecem.

TEXTO 1% Madrugada mais fria de 2020.

Massa de ar polar entrou na cidade de “Geladinha” nos ultimos dias e derrubou as temperaturas.
Houve geada e até um pouco de neve. Temperaturas cairam abaixo de 10°C.

A frente fria chegou a cidade de “Gelacite” pelo oceano e derrubou as temperaturas na madrugada
de sédbado (6) para domingo (7). Esta foi a noite mais fria do ano. O frio devera se prolongar ao longo
deste fim de semana, com temperaturas negativas.

O FRIO CHEGOU DE MANSINHO

Chegou a nevar no bairro "Alto Morro”, regido conhecida por ser uma das mais frias de “Geladinha”.
Esse bairro fica na parte mais alta da cidade. O ar frio fez com que a cidade amanhecesse com
temperaturas abaixo de 0°C.

Também houve registro de neve na cidade vizinha, a “Friocite”. As temperaturas ficaram negativas em

4 Reportagem ficticia.
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diversas regides dessa cidade.

A mais baixa foi no bairro “Quirai”, com -5°C e sensacéo térmica de -10°C. Em “Pata Alegre”, a minima
foi de 3,7°C, com sensacao de -2,6°C, segundo dados atualizados até as 8h.

Também no “Parafand”, o sdbado comecou gelado. Os termdémetros chegaram a -1°C, a menor
temperatura do ano, segundo a Somarte Meteorologia.

O bairro "Santa Pedra” também teve a madrugada mais fria neste sdbado. Os termémetros registraram
7,4°C. Até entdo, a menor marca do ano na cidade havia sido 11,1°C, em 2 de junho. O dia amanheceu
com sol e céu claro, mas as temperaturas continuaram abaixo dos 10°C no inicio da manha. O Vale do
"Paradba” registrou até 13 °C.

Trés moradores de rua morreram devido a onda de frio da cidade “Friocite”.

O vento, a chuva e o frio j& haviam mudado as paisagens desta cidade, na sexta-feira. A Somarte
Meteorologia emitiu um aviso de chuva, ventos fortes e de onda de frio para as duas cidades (Gelacite
e Friocite). O alerta é vélido até domingo (7) em todos os bairros das cidades vizinhas. O sdbado
amanheceu com vento forte e chuva fina. Foi registrado 14°C no Alto da Bela Vista. Nos sitios, as

paisagens e pastos ficaram embranquecidos.

02 O TEXTO 1 é uma reportagem ficticia sobre o clima de algumas cidades da regido "Mais Fria”. A
respeito das informacgdes que estdo nele, responda:

a. Qual foi a menor temperatura indicada na reportagem? Em que cidade ela aconteceu?

b. Houve temperaturas abaixo de zero? Em que locais? O que isso representa?

c. De modo geral, em sua cidade, as temperaturas costumam ser altas ou baixas? Isso quer dizer
que ai, na maior parte do tempo, faz frio ou faz calor?
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03 Leia, com atencao, o texto a seguir:

TEXTO 2°: Serra matarinense amanhece com temperaturas negativas.

Mais uma vez a Serra matarinense registrou temperaturas negativas e geada. Em oito municipios os

termdmetros atingiram marcas inferiores a zero grau, o mais frio deles foi Bonito Jardim da Serra, com
-3,5°C.

Em S&o Matias, a temperatura também foi negativa e chegou na casa de -1,7°C. E isto provocou geada,
com belas imagens no "Vale dos Vinhedos”. Entre as marcas mais baixas em Santa Matarina também
estdo os municipios de Pénei (-1,9°C), Viagem Bonita (-1,8°C), Lindo Régis (-1,6°C), Agua Fria (-1,5°C),
Fraidurgo (-0,6°C) e Urupirema (-0,1°C).

Agora responda:

a. Haum trecho do Texto 2 que diz: “Entre as marcas mais baixas em Santa Matarina também estdo
os municipios de Pénei (-1,9°C), Viagem Bonita (-1,8°C), Lindo Régis (-1,6°C), Agua Fria (-1,5°C),
Fraidurgo (-0,6°C) e Urupirema (-0,1°C)". Se as temperaturas desses municipios triplicassem,
quantos graus alcancariam?

i) Pesquise sobre o clima do seu Estado e apresente para os seus colegas as informacgdes sobre ele.

b. Pesquise as caracteristicas, vantagens e desvantagens de lugares em que predominam o frio e
naqueles que costumam ser mais quentes.

Apresente aos seus colegas as suas respostas dos questionamentos “a”, "b” e “c” e argumente sobre cada
um deles.

5 Texto ficticio
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O municipio “Linda Paz” é uma cidade de clima frio em que, em média, a temperatura chega a 8°C.
Localiza-se em um profundo vale, na "Cordilheira dos Frios”, cercado por montes e montanhas. Em
dias mais amenos, a temperatura maxima chega a 14° C e a minima, a -2° C. Represente a variacdo
de temperatura da “Cordilheira dos Frios” na reta a seguir.

05

a. Atemperatura na cidade de Sdo Joaquim (RS), em determinado dia, esteve em -5°C as 5h, e no
final do mesmo dia, ela chegou a 18°C. Qual foi a variagdo da temperatura ao longo deste dia?

b. Qual o valor da expressdo: (-14) + (- 8) + (- 43) + (-22) + 0 + 22 + 8 + 43 + 14?

AULAS B E 7

rNRTl]EI?!R.ElgﬂAS ENVOLVENDO A MULTIPLICAGAQ E A DIVISAQ DE NUMEROS

OBJETIVOS DA AULA
e Reconhecer aimportancia do jogo de sinais nas operacdes envolvendo ndimeros inteiros;
e Efetuar a multiplicagdo e divisdo com nUmeros inteiros.

ATIVIDADE ii%
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01 Preencham a tabela com os resultados das operacdes indicadas em cada linha:

a b a+b a.b a:b
-2 1
-30 -5
12 -4
-45 3
-100 -25

02 Efetue corretamente as multiplicaces e divisdes com nimeros inteiros abaixo:

a. (+11).(-9)=

b. 9.24=

c. (-15):5=

d. (-85).(-3)=

e. 625:(-25)=

03 A potenciacdo é uma multiplicacdo de fatores iguais, calcule os valores das poténcias abaixo:

a (5)3 —
B ('8)4 =
P ()
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e. (-12)°

0 Para os itens |, Il, lll e IV, a seguir, considere o nivel do mar como sendo o zero (0), portanto, valores
abaixo do nivel do mar sdo negativos e valores acima sdo positivos.

[) Se um mergulhador estd a 25 metros de profundidade e outro estd a 18 metros, qual deles estd a uma
maior profundidade?

) A que profundidade pode estar um mergulhador que esté entre os mergulhadores A, a 30 metros de
profundidade, e B, a 22 metros de profundidade, sabendo que os mergulhadores sempre se localizam em
posicdes expressas por numeros inteiros?

1) O mergulhador A deve subir ou descer para alcangar o mergulhador B? Qual disténcia ele deve
percorrer?

IV) Faga um desenho que ilustre a posicdo dos mergulhadores A, a 30 metros de profundidades, B, a 22
metros de profundidade, C, a 25 metros de profundidade e D, a 35 metros de profundidade.
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Julieta é muito preocupada com a conservacgao correta dos alimentos, por isso mantém os

05 alimentos como frutas, verduras e carnes, em perfeito estado de armazenamento, principalmente os
congelados. Sem tempo para preparar sua refeicdo, retirou do congelador uma sopa de verduras
que estava a -2°C. Aqueceu a refeicdo e a temperatura subiu 27°C. A que temperatura ficou a sopa?

a. 23°.
b. 25°.
c. 27°.
d. 29°.
AULA 8
JOGO MATIX
OBJETIVOS DA AULA

e Reconhecer o conceito de nimeros inteiros;
e Efetuar célculos com niimeros inteiros envolvendo as operagdes de adicao;
e Resolver problemas em contextos significativos.

ATIVIDADE ﬂi%

Na aula de hoje, a turma ird jogar o "JOGO - Matix". Esse jogo de tabuleiro explora o conceito de
numeros inteiros, sistematizando o conhecimento e ajudando a desenvolver a habilidade de célculo

01 mental, estimulando e promovendo a compreensdo na resolucdo de problemas em contextos
significativos. O jogo pode ser jogado com 2 jogadores ou em 2 duplas. SGo necessérios um
tabuleiro e as cartas com ndmeros inteiros e o coringa.

Siga as regras estabelecidas pelo professor.

DESCRICAO:

O JOGO Matixé tem por objetivo favorecer o desenvolvimento do pensamento matemético, assim como
na generalizacdo matemética. Ele promove o desenvolvimento do raciocinio légico, em que podera
estimular e exercitar o pensamento légico, analisando informagdes e solugdes, bem como levantando e
comprovando hipéteses a partir de diferentes pontos de vista.

6 CHICA, C. MATIX. Mathema, 2019. Disponivel em: <https://mathema.com.br/jogos-e-atividades/matix/>.
Acesso em: 03 jul. 2020.
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E um jogo de estratégias, em que os jogadores, além de estabelecer estratégias de agdo, tém a
possibilidade de desenvolver sua capacidade de antecipar jogadas.

Professor(a), explore com os estudantes quais pecas sdo mais vantajosas para iniciar o jogo. Os jogadores
tendem a escolher as pecas com maior valor, deixando as de menor valor para o fim. Todavia, durante o
jogo ou apds varias partidas, os estudantes vao percebendo que ha diferentes maneiras de se obter um
maior nimero de pontos, inclusive criando “armadilhas” para o adversario.

Conteudos matematicos:

- Comparagéo e adicdo de nimeros inteiros relativos.

Pecas do jogo:
1) Um tabuleiro quadrado 6 x 6;
2) 35 pecas contendo niimeros inteiros relativos;

3) 1 pecga contendo um coringa.

Como jogar:
1) Dividir a turma em duplas. Cada dupla deve ter apenas um jogo.

2) Pedir aos estudantes que embaralhem as pecas do jogo e as distribua sobre o tabuleiro, aleatoriamente,
com os nUmeros e o coringa virados para baixo.

3) Os adversérios devem decidir no par ou impar quem ird jogar no sentido horizontal (linha) e quem ird
jogar no sentido vertical (coluna) do tabuleiro. Essas posi¢cdes deverdo ser mantidas até o final da partida.

4) Os adversarios devem “tirar” par ou impar novamente, agora para saber quem dard inicio ao jogo.
5) Para iniciar o jogo, as pecas devem ser todas viradas para cima.

6) Cada jogador, na sua vez, deve escolher um ndmero do tabuleiro, retirar esse nimero para si e colocar
no seu lugar o coringa, lembrando-se, sempre, que deverd jogar na fileira que escolheu antes de iniciar o
jogo (linha ou coluna).

7) O segundo jogador deverd escolher outro nimero na mesma fileira (linha ou coluna) em que o
coringa foi colocado pelo jogador anterior, retird-lo para si e colocar no seu lugar o coringa e assim
sucessivamente.

8) O jogo termina quando ndo restarem mais nimeros no tabuleiro ou quando um jogador ndo puder fazer
mais nenhuma movimentacao.

9) Cada jogador deverd somar os nimeros indicados nas cartas que pegou e o vencedor serad aquele que
conseguir o maior saldo de pontos.

IMAGENS
pixabay.com

ILUSTRAGOES
freepik.com
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TABULEIRO

:[ JOGADOR 1 <—> JOGADOR 2
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Nome da Escola:

Nome do Estudante:

Data: / /12020 Ano/Turma:

AULA 1

CONCEITUANDO E IDENTIFICANDO MULTIPLOS E DIVISORES

OBJETIVO DA AULA

e Reconhecer os multiplos e divisores de um néimero natural;

e Compreender o conceito de multiplos e divisores de um ndmero natural;

e |dentificar multiplos e divisores de um nimero natural;

e Reconhecer uma sequéncia dos multiplos de um nimero;

e Estabelecer relagdes “ser multiplo de” e “ser divisor de” entre nimeros naturais.

amvinane €

1 Responda:

1) O que é o multiplo de um nimero natural?

2) Quais os multiplos de 6 que sdo maiores que 60 e menores ou igual a 90?
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3) O que sao divisores de um numero natural?

4) Qual o critério que nos ajuda a perceber se um nimero ¢é divisivel por 6?

5) Qual o critério que nos ajuda a perceber se um niimero é divisivel por 10?

Uma turma é composta por 30 estudantes. A professora propds uma atividade de pesquisa e, para
isso, a turma seria dividida em grupos com mais de 2 integrantes.

Pensando nisso, de quantas formas diferentes essa turma pode ser dividida em grupos desde que
cada grupo tenha a mesma quantidade de estudantes, que n&o fique nenhum colega sobrando e
que haja pelo menos dois grupos na turma?
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3 Responda as questdes abaixo:

a. Podemos dizer que 2, 3,5, 6,10, 15 e 30 sdo divisores de 30? Justifique sua resposta.

b. Podemos dizer que 322 e 368 sdo multiplos de 467 Justifique sua resposta.

c. Podemos dizer que 30 é, ao mesmo tempo multiplo de 3, 5, 6, 10, 15 e divisor de 30, 60 e 907
Justifique sua resposta:

d. Considere o nimero 20 e determine:

3 multiplos:

Todos os seus divisores:
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4 Facao que se pede.

a. 1000 é multiplo de 6? Como vocé pode fazer para descobrir se 1 000 € ou ndo multiplo de 6?

b. Como vocé pode descobrir um multiplo de 6 maior do que 1 000?

c. Existe algum multiplo de 3 e 5 que ndo seja multiplo de 15?

d. Existe algum multiplo de 11 e de 17 que n&o seja multiplo de 1877
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AULA2E3
NUMEROS PRIMOS E COMPOSTOS E CRITERIOS DE DIVISIBILIDADE

OBJETIVO DA AULA

e |dentificar niUmeros primos e nimeros compostos para resolucdo de situagdes-problema;

® Reconhecer nimeros primos como aqueles que possuem apenas dois divisores naturais distintos, o 1 e
o préprio nimero;

* Estabelecer relacdes entre as palavras: fator, divisor, divisivel e multiplo;

e Resolver problemas que envolvam célculos mentais ou escritos, envolvendo minimo multiplo comum;
e Verificar, pelo algoritmo da divisdo, se um nimero natural é ou ndo divisivel por outro;

e |dentificar os principais critérios de divisibilidade;

® Reconhecer se um ndmero é divisivel por outro usando critérios de divisibilidade.

A
.

¢

ATIVIDADE &

1 Leiaotexto aseguir:

MatematicAcao

Revista Matemética
Vocé sabe o que
é um divisor? Mas sera que, para saber se
Divisores s&o aqueles um nimero é divisivel por
ndmeros que, quando 8P
_efetuamos o célculo de - @E outro, teremos que fazero
divisdo por outro numero, o o s o e~
resto é zero. calculo de divisao?
Quer um exemplo? & @
Se dividirmos 40 por 4, , , ~
obtemos como resposta 10 e Fazer o calculo é uma opgdo, mas
o resto é zero. Dessa forma, podemos também utilizar os

a divisdo é exata e dizemos
que 10 é divisor de 40.
Quer outro exemplo?

Se dividirmos 40 por 15,
obtemos como resposta 2 e
hd um resto de 10. Nesse

caso, a divisdo ndo é exata e I\ \ /
— —_

critérios de divisibilidade. Vocé
sabe o0 que sdo esses critérios?

1

Critérios de
divisibilidade sdo
regras que podem
\ nos ajudar a
determinar se um
niimero é divisivel

@ P por outro .de ]forjma
Or mais rapida.
B Vamos conhecer
esses critérios?

dizemos 15 ndo é divisor de

>4
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Critérios de divisibilidade
DIVISIBILIDADE POR 2:
Um numero é divisivel por 2 quando é par, ou seja, quando terminaem 0,2, 4, 6 ou 8.

DIVISIBILIDADE POR 3:
Um numero é divisivel por 3 guando a soma de seus algarismos € um multiplo de
trés. Por exemplo: 546 é divisivel por 3, pois 5+4+6 = 15, e 15 é multiplo de 3 (3x5).

DIVISIBILIDADE POR 4:

Um nudmero é divisivel por 4 quando o nimero formado pelos dois
ultimos algarismos é divisivel por 4. Por exemplo: 1524 é divisivel

por 4, pois os dois ultimos algarismos formam o nimero 24 que é
divisivel por 4 (4x6). \

DIVISIBILIDADE POR 5:
Um ndmero é divisivel por 5 quando termina com 0 ou 5.

DIVISIBILIDADE POR 6:

Um numero é divisivel por 6 quando for divisivel por 2 e 3
ao mesmo tempo. Por exemplo:

1.656 ¢é divisivel por 2 (porque termina em 6) e é divisivel por
3 (pois a soma dos algarismos é 18, que é multiplo de 3).
Dessa forma, 1.656 é divisivel por 6.

DIVISIBILIDADE POR 8:
Um numero é divivel por 8 quando o nimero formado pelos trés
ultimos algarismos é divisivel por 8. Por exemplo: 2.120 é divisivel
por 8, pois 120 é divisivel por 8

DIVISIBILIDADE POR 9:
Um ndmero é divisivel por 9 quando a soma de seus algarismos é um multiplo de 9.
Por exemplo: 2.727 é divisivel por 9, pois 2+7+2+7 = 18 que é mdltiplo de 9 (2x9).

DIVISIBILIDADE POR 10:
Um nudmero é divisivel por 10 quando termina com zero.

N3o existe critério de divisibilidade para o 7.

Agora, responda:

a. Qual o tnico ndmero primo que é par?

b. Por que o nimero 1236 é divisivel por 6?
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O ndmero 3 249 é divisivel por 9?7 Por qué?

Escreva um nuimero divisivel por 8.

Construa uma tabela com 10 linhas e 10 colunas. Numere cada uma das células da tabela com
nimeros de 1 a 100. Agora, faga o que se pede.

Escolha uma cor e marque na tabela todos os nimeros divisiveis por 2, exceto o préprio nimero
2.

Com uma outra cor, marque os numeros divisiveis por 3.
Com mais outra cor, marque os numeros divisiveis por 5.
Mude novamente de cor e marque os nimeros divisiveis por 6.

Com outra cor, marque na tabela os nimeros que fazem parte da tabuada do 7, exceto o préprio
7.

O que podemos afirmar a respeito dos nimeros que receberam marcacdes com mais de uma
cor?

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50
51 52 53 54 55 56 57 58 59 60
61 62 63 64 65 66 67 68 69 70
71 72 73 74 75 76 77 /8 79 80
81 82 83 84 85 86 87 88 89 90
91 92 93 94 95 96 97 98 99 100
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3

1) No quadro abaixo, marque um X nas casas correspondentes aos divisores de cada niimero:

Divisores | 2| 3| 5| 6] 9

264

315

1461

3258

2) No quadro abaixo, marque um X nas casas correspondentes aos divisores de cada niimero:

Qual alternativa indica uma possivel quantidade de pessoas que dividiram a pizza, sabendo que néo
sobrou nenhum pedaco e que todas as pessoas comeram a mesma quantidade de pizza?

a.
b.
c.
d.

e.

N oo o

3) Observe o quadro a seguir.

11 112 |13 |14 |15 |16 | 17 | 18 | 19 | 20
21 | 22 | 23 | 24 | 25 | 26 | 27 | 28 | 29 | 30
31 |32 133 32|33 |34 |35 |38 |39 |40
41 | 42 | 43 | 44 | 49 | 48 | 47 | 48 | 49 | 50
51 | 52 | 53 | 54 | 55 | 56 | 57 | 58 | 59 | 60
61 | 62 | 63 | 64 | 65 | 66 | 67 | 68 | 69 | 70
71 (72 |73 |74 |75 |76 | 77 | 78 | 79 | 80
81 |82 83 |84 |85 86 |87 |88 |89 |90
91 | 92 |93 | 94 | 95 | 96 | 97 | 98 | 99 | 100




GO GO COCOCO GO COCOCO GO GO CO GO GIETTD

Faca o que se pede:

a. Quais sdo os dez primeiros multiplos de 2?

b. Quais sdo os dez primeiros multiplos de 5?

c. Quais sdo os numeros do quadro que séo divisiveis por 5?

d. Escreva cinco multiplos de 3.

e. Quais dos nimeros do quadro séo divisiveis por 3, maiores que 73 e menores que 90?

f. Escreva quatro multiplos de 4.

g. Os numeros multiplos de 4 que vocé escolheu sdo divisiveis por 4? Justifique sua resposta.
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4 Determine os divisores dos nimeros a seguir.

(A) D(15)=
(B) D(21)=
(C) D(28)=
(D) D(30)=
AULA 4

DECOMPOSICAQ EM NUMERQS PRIMOS

OBJETIVO DA AULA
e Decompor ndmeros naturais em fatores primos;
e Determinar os multiplos e divisores de um nimero natural.

ATIVIDADE §

1 "DESCUBRA OS FATORES”

1) O ndimero sé pode ser dividido por fatores primos;

2) Deve-se iniciar sempre pelo menor fator primo possivel e dividir o nimero por esse fator até ndo
conseguir mais;

3) Quando ndo conseguir mais dividir, deve-se passar para o préximo fator primo e seguir a mesma
regra;

4) A divisado termina quando o resultado final for 1;

5) Ganha o jogo o grupo que terminar a divisdo primeiro e ela estiver correta.
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Ndmeros primos sdo aqueles que sé possuem dois divisores: 1 e o proprio nimero.

2 Adecomposicdo em fatores primos consiste em dividir o nimero utilizando apenas fatores primos
até que o resultado final desta diviséo seja 1.

720
360
180
90
45

15

Podemos dizer que 720, decomposto em fatores
primos, resulta em 2x2x2x2x3x3x5 ou 2%x3?x5

O W W NDNMNDNDN

Considerando isso e os conceitos estudados, resolva as atividades a seguir.

1) Verifique quais sdo os nimeros primos maiores (ou igual) a dois e menores (ou igual) a 20.

2) Marque com um X na tabela abaixo os nimeros primos (lembre-se que vocé pode utilizar os critérios de

divisibilidade)

101 102 103 104 105 | 106 107 | 108 109 (110
111 112 113 114 115 | 116 117 [ 118 119 1120
121 122 123 124 125 | 126 127 | 128 129 (130
131 132 133 134 135 [136 137 [ 138 139 | 140
141 142 143 144 145 | 146 147 | 148 149 (150
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b. Na decomposicdo em fatores primos do niimero 260, obtemos como resposta 22x5xN. Qual é o
valor de N nessa decomposicdo?

3 Decomponha em fatores primos os nimeros abaixo:

(A) 140:
(B) 225:
(C) 1024
(D)  3465:
AULASS5E6

MINIMO MULTIPLO COMUM E MAXIMO DIVISOR COMUM

OBJETIVO DA AULA

® Reconhecer o Minimo Multiplo Comum (MMC) entre dois ou mais nimeros naturais;
® Determinar o Minimo Multiplo Comum;

e Reconhecer o Méximo Divisor Comum (MDC) entre dois ou mais nimeros naturais;
e Determinar o Méaximo Divisor Comum.
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ATIVIDADE

Observe a orientacdo do professor. Desenhe um retédngulo de 6 x 8, ou seja, 6 linhas e 8 colunas.
1 Faca-o na malha quadriculada confeccionada a seguir:
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Considerando o conceito de Minimo Multiplo Comum (MMC) e Méaximo Divisor Comum (MDC),
2 resolva a atividade abaixo (lembre-se que vocé pode resolver utilizando qualquer uma das formas
que aprendemos na aula):

NUMEROS MMC MDC

4,10

12,15

16, 32

15,25

18, 60

Jo&o é piloto de avido e fica sempre 20 dias fora de casa a cada viagem, folgando no vigésimo
primeiro dia. Antonio também ¢é piloto de avido e ausenta-se de sua casa por oito dias, tendo o

3 hono dia para descansar. Se ambos iniciaram uma viagem hoje, daqui a quantos dias eles poderdo
encontrar-se em casa?
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AULAS 7E 8

SITUACOES-PROBLEMA ENVOLVENDO MINIMO MULTIPLO COMUM E MAXI-
M0 DIVISOR COMUM

OBJETIVO DA AULA

e Resolver e elaborar problemas utilizando o Minimo Multiplo Comum entre dois ou mais nimeros
naturais como estratégia de resolucéo;

* Resolver e elaborar problemas utilizando o Méximo Divisor Comum entre dois ou mais nimeros
naturais como estratégia de resolucdo.

amvioane ©

1 Utilizando os conceitos de MMC e MDC, resolva as situagdes-problema indicadas abaixo:

1) Uma indUstria de tecidos fabrica retalhos de mesmo comprimento. Apéds realizarem os cortes necesséa-
rios, verificou-se que trés pegas restantes tinham as seguintes medidas: 150 centimetros, 220 centimetros e
120 centimetros. O gerente de producgéo, ao ser informado das medidas, deu a ordem para que o funcio-
nério cortasse o pano em partes iguais e de maior comprimento possivel. Como ele poderé resolver essa
situacao?

2

1) Numa linha de producédo, a manutencéo das fabricas é feita de acordo com as orienta¢des abaixo:

a. Maquina A: manutencéo a cada 4 dias;
b. Méquina B: manutencédo a cada 6 dias;
c. Maéaquina C: manutencéo a cada 3 dias.

A dltima manutencéo das 3 maquinas foi realizada no dia 7 de agosto. Considerando as orientacdes,
quando as 3 maquinas receberdo manutencdo no mesmo dia?
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2) Um paciente recebeu uma receita médica que indica os horarios para que sejam tomados os 3 medica-
mentos:

a. Remédio A: de 2 em 2 horas.
b. Remédio B: de 3 em 3 horas.

c. Remédio C: de 6 em 6 horas.

Suponha que esse paciente queira tomar as 3 medica¢des no mesmo horario e que ele comecou o
tratamento as 8 horas da manha. Qual seré o préximo horério em que ele tomara os 3 remédios no mesmo
momento?

3) Sendo A o Méaximo Divisor Comum entre 120 e 160 e B, o Minimo Multiplo Comum entre eles. De acor-
do com isso, calcule o valor de 2A + B - 100:

4) Carla resolveu reformar sua casa. Como ela é arquiteta e defensora das questdes ambientais, decidiu
aproveitar as tdbuas que seriam retiradas da casa. Foram retiradas 1 tdbua de 540 cm, 1 de 810 cm e 1 de
1080. Ela solicitou que o carpinteiro cortasse as tdbuas em pedacos com o mesmo comprimento cada um.
Pensando nisso, esses pedacos terdo quantos centimetros?
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Agora é com vocés!

3 O desafio é elaborar uma situacdo-problema para cada item indicado abaixo. Lembrem de resolver

a situagdo em uma outra folha ou rascunho, para verificar se a resposta estd de acordo com o que
desejam.

1) MDC (6, 8):

2) MDC (12, 18, 20):

3)MDC (12,15, 30):

4) MDC (8, 12, 28):

IMAGENS
pixabay.com

ILUSTRACOES
freepik.com
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Nome da Escola:

Nome do Estudante:

AULAS 1 E 2
AS FRACOES E SEUS SIGNIFICADOS: COMPREENDER E PRECISO

e Relacionar as fracdes como parte de inteiros.
e |dentificar fracdo como representacdo que pode estar associada a diferentes significados.

arivioane &

1 Observe as figuras a seguir e responda:

e

Figura 1 Figura 2 Figura 3 Figura 4

Qual parte pintada representa g da figura?

(A)  Figura 1.
(B)  Figura 4.
(C) Figura 3.
(D)  Figura 2.




QIIEEEES CO GO COCOCOCOCOCOCOCOCO COCC

2 Elabore uma representagdo gréfica para cada uma das fracdes a seguir:

(A) (B) (&)

4 (D)
57

3
=)

W=
- -
|

-

LEMBRE-SE:

AS PARTES
DEVEM SER
DIVIDIDAS
IGUALMENTE!

A histéria da pizza comegou com os egipcios. Outros afirmam que os primeiros foram os gregos,
3 que faziam massas a base de farinha de trigo, arroz ou grdo-de-bico e as assavam em tijolos quentes

Essa novidade foi parar na ltélia, e os imigrantes italianos trouxeram esse delicioso alimento para o
Brasil.

Ao dividir a pizza, podemos fazer relagdes com conceitos de fracdes.
Observe a imagem a seguir.

Agora, responda:

a. A pizza foi dividida em quantas partes?




COCOCOCOCOCOCOCOCOCOCOCOCOERIED

b. Qual afracdo que representa a parte da pizza que foi retirada do tabuleiro?

c. Qual afracdo que representa a parte da pizza que resta no tabuleiro?

d. Qual afragdo da pizza deve ser retirada do tabuleiro para que fique exatamente a metade dela?

Diogo e Renato, representados respectivamente na figura a seguir, sairam para comer pizza juntos.
4 Porém, cada um pediu sua pizza separadamente, mas de mesmo tamanho. Com base nessas
informagdes, marque a alternativa correta:

Diogo Renato

(A)  Afragdo da pizza que estéd no prato do Diogo representa 7,

A fracdo da pizza que estéd no prato do Renato representa Z;
(C) Afragdo que estéd no prato do Diogo e Renato, representa a mesma quantidade.

(D)  Renato comeu menos pizza do que Diogo.
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Considere o enunciado a seguir.

5 Os carros possuem em seu painel um medidor que registra a quantidade de combustivel ainda
disponivel no tanque. A ilustracdo a seguir representa o tanque de dois carros.

TANQUE 1 TANQUE 2
(Carro da Aline) (Carro do Roberto)

vazio cheio vazio cheio

Agora, responda aos itens |, Il e lll.

I - Qual o tanque possui uma maior quantidade de gasolina? Justifique sua resposta:

Il - Qual fracdo representa metade de gasolina no tanque?

(A) 1
4
(B) 3
4
(C) 1
2
(D)

NN
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lll - Considere que a capacidade total dos tanques 1 e 2 é de 60 litros. Sendo assim, quantos litros de
gasolina tem o carro de Aline? Quantos litros faltam para que o carro do Roberto esteja completamente
cheio?

1
O salério de Carlos é de 990 reais mensais. Ele gasta 3 com aluguel e 0 com alimentacdo.

6 Este més teve uma despesa extra, do seu salario foram gastos com remédios.

2
6
Sobrou dinheiro do salario de Carlos neste més?

Mariana comprou 180 brinquedos e pretende distribuir igualmente para 60 criancas no Natal.

Quantos brinquedos cada crianca ird receber?
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Ao jogar um dado, quais sdo as possibilidades de, na primeira jogada, obter a face voltada para
8 cima com o numero 27

(A) 1
2
(B) l
4
(C) 1
6
(D) z
6
AULAS 3 E4
AS RELAGOES DOS NUMEROS INTEIROS E RACIONAIS

* Resolver e elaborar problemas que envolvam operagdes com niimeros inteiros.

e Utilizar diferentes recursos e estratégias para resolver problemas sobre nimeros inteiros.

e Compreender a representacdo de nimeros racionais escritos na forma decimal e vice-versa.
® Representar nimeros racionais escritos na forma decimal.

e |dentificar a representacdo de um niimero decimal nas formas fraciondria e percentual.

amivioane &

Considere o enunciado a seguir.

O futebol, esporte que é considerado a paixdo nacional e, sem dulvidas, o mais popular do mundo,
comecou a ser praticado na Inglaterra, no século XVII. A época, o esporte nao tinha o formato que

1 tem hoje e tampouco era chamado de “futebol”. Isso sé aconteceu décadas depois, com a criacdo
das regras. Para organizar os times em uma tabela, verifica-se o saldo de gols de cada equipe. O
saldo de gols é a diferenca entre os gols feitos e os gols sofridos.

Agora, responda aos itens |, Il e lll.
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Questdo | - Um campeonato de futebol estd sendo organizado no bairro Bom Sucesso. Os resultados de
cada equipe foram anotados em uma tabela. Analise os dados e faca uma representacdo matemética para
compor o saldo de cada equipe.

TME | yancabos | SOFRIDOS | - MATEMATIGA |  SALDO
Aloha 15 16
Canoa furada 14 16
Juventos 17 15
Renegados 18 15
Mutantes 18 18

Questdo Il - Considerando o saldo de gols como critério para definir o time vencedor. Escreva os trés
primeiros colocados.

Quest3o Il - Analise os gols marcados e gols sofridos de todos os times e marque a opcéo correta.

(A) O total de gols marcados de todos os times corresponde a 9 dezenas e 2 unidades;
(B)  Ototal de gols sofridos de todos os times corresponde a um ndmero impar.

(C)  Ototal de gols sofridos de todos os times foram maiores do que o total de gols marcados de
todos os times.

(D) O total de gols marcados dos times Canoa furada, Renegados e Mutantes corresponde a 5
dezenas.
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Considere a informacao a seguir.
2 Todos os meses Cléber guarda R$ 12,00 da sua mesada para comprar um tablet que custa
R$ 600,00. Atualmente ele possui R$ 432,00.

Agora, responda as questdes | e Il.

Questdo I:

a. Quantos reais ele possuia hd 8 meses?

b. Ha quantos anos Cléber guarda dinheiro?

Questao Il: Daqui a quanto tempo Cléber terd o dinheiro suficiente para comprar o tablet?

(A) 12 meses
(B) 14 meses
(C) 50 meses

(D) 36 meses

Em uma loja de moéveis, Joana comprou um guarda roupa no valor de 2 300 reais, uma TV por 1 500
3 reaiseuma geladeira no valor de 2 500 reais. Os méveis foram pagos em 9 parcelas iguais.

O valor de cada parcela foi de
(A)  R$700,00.
(B)  R$ 900,00.
(C) R$800,00.

(D)  R$600,00.




GO GO COCOCO GO COCOCO GO GO CO GO GIENTED

Considere a seguinte situagao:

4

Eliana tem R$1.500,00 depositados em um banco. Em um més ela fez sucessivas movimentagdes.
1°saque R$ 500, 00
2° depdsito R$ 600,00
3%saque R$ 800, 00

4° depésito R$ 300,00

O saldo da conta de Eliana:
(A)  estd entre R$ 600,00 e R$ 1.000,00.
(B)  ficou com saldo negativo.
(C) estdentre R$ 1.000,00 e R$ 1.200,00.

(D)  estd acima de R$ 1.500, 00.

5 Represente os nimeros decimais, com hachuras, na malha quadriculada e depois compare-os.

(A)0,6 (B) 0,49
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(C) Represente-os na forma de fracdo e diga qual deles é o maior.

6 Observe asimagens a seguir.

Fabricio comprou um ténis; j& pagou 50% do valor total e ainda deve R$ 140,00.

7 Qual o preco total do ténis de Fabricio?
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(SARESP 2009)" - Uma maquina fotogréafica custava R$ 400,00. No Dia dos Pais foi vendida com um
8 desconto de 5% e, logo depois, em cima do novo preco sofreu um aumento de 10%.

O seu preco atual, em reais, é de

(A)  405,00.
(B)  412,00.
(C) 418,00.
(D) 420,00.
AULAS5E6

0S NUMEROS RACIONAIS NO COTIDIANO

OBJETIVO DA AULA

* Resolver problemas envolvendo niimeros inteiros utilizando recursos diversos.

e Utilizar diferentes recursos e estratégias para resolver problemas sobre nimeros inteiros.
e Resolver problemas envolvendo nimeros racionais utilizando recursos diversos.

e Utilizar diferentes recursos e estratégias para resolver problemas sobre nimeros racionais.

PROPRIEDADES PARA ADICAO E SUBTRACAO

PROPRIEDADES PARA A MULTIPLICACAO E DIVISAO

Propriedade comutativa
A ordem das parcelas ndo altera o resultado:
Exemplo:

a+b=b+a

Propriedade comutativa

Na multiplicacdo de niumeros racionais, a ordem
dos fatores néo altera o produto.

Exemplo:
a.b=b.a

(_8) 6_ 48 ou(G) (_8)_ 48
5/ 2 10 2] 5/ 10

1 Autor. Titulo: subtitulo. Nome do site, ano. Disponivel em: http://saresp.fde.sp.gov.br/ Acesso: 03 de julho de 2020.
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Propriedade associativa:

Na adicdo de trés niameros racionais, o
procedimento serd o mesmo para dois nimeros
racionais, ou seja, adicione as duas primeiras
parcelas e, em seguida, adicione o resultado obtido
a terceira parcela. Ou primeiro se adicione as duas
Ultimas parcelas e, entdo, a adicione o resultado
obtido a primeira parcela.

Exemplo:
a+(b+c)=(a+b)+c
0,3 +(0,4+08)=(0,3+0,4)+0,8

Propriedade associativa:

Na multiplicacdo de trés nimeros racionais, o
produto ndo se altera se multiplicarmos os fatores
dois a dois.

Exemplo:
(a.b).c=a.(b.c)

Sea=0,3,b=0,4 e c=0,8, entdo
(0,3.0,4).0,8=0,12.0,8=0,096
0,3.(0,4.0,8)=0,3.0,32=0,096

Elemento neutro

O zero, quando somado a qualquer nimero
racional, tem como resultado préprio nimero
racional.

Exemplo:

5)+o=0+5)=5

Elemento neutro

Quando multiplicamos qualquer nimero racional
por 1, o resultado é o préprio nimero.

a.l=1.a=a

6 -
Sea= pt entdo

G 1= 6 er5=0)

Oposto ou simétrico

Todo nimero racional tem seu oposto (ou
simétrico). Dessa forma, um nimero racional
adicionado a seu oposto resulta zero.

Exemplo:
3,75+ (-3,75)=0

Inverso

Todo ndmero racional diferente de zero tem um
inverso (ou reciproco). O inverso de um niimero a é
1

"
~ . 1
Se a =2, entdo seu inverso é >

7 - . ,
Sea= v entdo seu inverso &

N

O produto de um nimero racional pelo seu inverso
é sempreiguala 1.

1 -
Sea= 3 entdo:

6-6-6-
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IMPORTANTE!

No caso da adicdo e da subtracdo de nimeros
racionais, € mais frequente a apresentagdo

deles sem a utilizacdo de parénteses. Assim,
convencionamos que o sinal entre dois nimeros
se refere ao segundo numero. Efetuamos, entdo, a
operacao entre eles e obtemos a soma algébrica.

IMPORTANTE!

Para dividir dois nimeros racionais na forma
fracionaria, multiplicamos o primeiro pelo inverso
do segundo. O sinal do resultado segue a regra de
sinais da multiplicagdo de dois nimeros racionais.

ATIVIDADE §

Na figura a seguir estdo representadas uma reta numérica (com medidas em centimetros) e um

1 parafuso.

a. Qual a medida do parafuso?

cm

b. Colocando quatro desses parafusos, um a frente do outro na extensédo da reta numérica, qual

serd o comprimento total obtido?
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Num campeonato de arco e flecha, Venancio totalizou 2,5 pontos em trés langcamentos. Observando
2 , pontuagdo no alvo a seguir, podemos afirmar que ele pode ter obtido os seguintes pontos:

(A) 3;,-0,5e-0,25.
(B) 1;1e-0,

(C) 2;-0,5e-0,25.
(D) 2;1e-0,5.

3 ATIVIDADE 3 - (SARESP - 2015 adaptada?) - Analise o extrato bancério de Julia Maria.

Banco Rosa
Extrato de conta corrente
Julia Maria
Ag: 0001 - Conta corrente: XXXXX
28.04.2012 - 12h 05min

Movimentagao

Lancamento Valores em reais (R$)
Saldo anterior 250,00
Depésito 135,00
Cheque compensado -172,00
Saque -70,00

Calcule o saldo atual em reais (R$) da conta bancaria de Julia apés as movimentacdes indicadas no extrato.

2 Autor. Titulo: subtitulo. Nome do site, ano. Disponivel em: <http://saresp.fde.sp.gov.br/>.Acesso em: 03 jul. 2020.
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(SARESP 2010)® - Dona Vera esté aplicando um bordado em volta de uma toalha. O contorno inteiro
4 da toalha tem 5 m. Ela j& aplicou 3,75 m.

Portanto,

(A) aindafaltam 2,75 m.
(B) aindafaltam 2,70 m.
(C) aindafalta 1,75 m.

(D) aindafalta 1,25 m.

(SARESP 2010)* - Um comerciante compra uma dudzia de certo produto por R$ 144,00 e vende cada
E unidade por R$ 17,50.

Comprando e vendendo 20 dessas unidades ele tera

(A)  lucro de R$ 35,00.
(B)  prejuizo de R$ 35,00.
(C)  lucrodeR$ 110,00.
(D) prejuizo de R$ 110,00.
(SARESP 2010)° - Trés escoteiros participavam de uma competicdo de orientagdo na mata. Ao

alcancarem um determinado ponto do percurso, eles se depararam com um carretel de corda e a
seguinte orientacao:

Para prosseguir no trajeto, vocés necessitarao utilizar corda.
Dividam a corda igualmente entre vocés!

O primeiro escoteiro a chegar pegou 3 da corda e continuou seu caminho. O segundo escoteiro,

S , 1 .
achando que era o primeiro a chegar a esse ponto, também pegou 3 da corda que ficou no carretel e
seguiu seu rumo. O terceiro escoteiro, mais cansado que os demais, percebendo que era o uUltimo, pegou
os 40 m restantes e foi embora.
3 Autor. Titulo: subtitulo. Nome do site, ano. Disponivel em: <>http://saresp.fde.sp.gov.br/>.Acesso em: 03 jul. 2020.

4 Autor. Titulo: subtitulo. Nome do site, ano. Disponivel em: <http://saresp.fde.sp.gov.br/>. Acesso em: 03 jul. 2020.
5 Autor. Titulo: subtitulo. Nome do site, ano. Disponivel em: http://saresp.fde.sp.gov.br/ Acesso em: 03 jul. 2020.
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a. Que fragdo inicial da corda o segundo escoteiro pegou?

b. Quantos metros de corda havia no carretel?

O preco a vista de um automovel é R$ 36.785,00. O mesmo automével a prazo custa, R$ 6.390,60 de
7 entrada, mais 7 prestacdes de R$ 4.846,35.

A diferenca entre o valor total da compra a vista e a prazo, compreende em

(A)  um valor menor do que R$ 3.000,00.
(B)  um valor maior do que R$ 4.000, 00.

(C)  umvalor entre R$ 3.000,00 e R$ 4.000,00.

(D) nenhuma das opcdes acima.
8 Observe, no quadro a seguir, as ofertas do dia de um supermercado.

- Sabao em pé: de R$ 6,70 por R$ 5,20
- Desinfetante: de R$ 4,50 por R$ 3,60
- Amaciante: de R$ 7,80 por R$ 6,59

Se vocé comprar uma unidade de cada produto, quanto economizara?
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AULAS 7E 8

COMPARANDD DUAS GRANDEZAS: UMA CONTEXTUALIZACAD PARA A COM-
PREENSAQ SIGNIFICATIVA DOS NUMERDS RACIONAIS

OBJETIVO DA AULA

e Comparar problemas que possuem a mesma estrutura de resolucao.

e |dentificar grupos de problemas com a mesma estrutura de resolucéo.

® Reconhecer a forma de modelar problemas com a mesma estrutura de resolucéo.

3ty

ATIVIDADE

Analise as afirmacdes a seguir.

| - Michele possui R$ 200,00 em sua conta bancéria, enquanto seu irmao Céssio possui R$ 300,00.

2
A relacdo entre o valor que Michele possui e o valor que Céssio possui é de 300 3 .Isso
1 significa que a cada R$ 2,00 que Michele possui, Cassio possui R$ 3,00.

Il - Luis possui 40 lapis de cor em seu estojo, enquanto Amanda possui 20. A relacédo entre a
quantidade de lapis de cor de Amanda e a quantidade de lapis de cor de Luis é de 1
Considerando as afirmacdes acima, marque a opgdo correta.

A)  As duas afirmacdes estdo corretas.

C
D

(
(
( A opcéo Il é uma comparacdo entre grandezas, os dados estdo corretos.
(

)

B) Aopcao | éuma comparacdo entre grandezas, mas a resposta esté errada.
)
)

A opcéo | é uma comparagdo entre grandezas, e os dados estdo corretos.

2 Uma papelaria fez a seguinte promocéo.

8 canetas por

R$ 16,00

a. Calcule arazao entre a quantidade de canetas e o valor da promocéo.
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b. O que indica essa razdo?

c. Qual o nimero decimal que representa essa razdo?

Considere o enunciado a seguir.

3 Seum carro viaja a uma velocidade média de 60 km/h, podemos construir a tabela a seguir,
relacionando o tempo com a distancia percorrida.

Velocidade média de 60 km/h

Tempo (h) Distancia percorrida (km)

1 60
2 120
3 180
4 240

Agora, responda as questoes | e Il.

Questdo | - Se um carro percorrer 8 horas de viagem sem parar, a uma velocidade média de 60 km/h, ele
terd percorrido uma disténcia de

(A) 420 km/h.
(B) 360 km/h.
(C) 480 km/h.

(D) 300 km/h.

Questao Il - Quanto tempo levaria para fazer uma viagem de 360 km sem paradas, com a velocidade
média de 60 km/h?
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Considere o enunciado e resolva as questdes | e |l.

Uma professora de Matematica planejou uma aula para explicar aos estudantes como funciona a
reducgdo proporcional do tamanho de uma cidade no mapa utilizando o método da escala. Para

4 que a aula atendesse o objetivo proposto, a professora comegou explicando que é necessario
representar a escala por uma fracdo, e a operacédo de multiplicacdo de uma fracdo por um nimero
natural serd importante para compreender a atividade.

Veja o exemplo dado.

Atividade sugerida pela professora:

Questio | - Confeccione um mapa para representar a cidade de Boa Sorte, obedecendo a escala de
1: 2 000. Sabe-se que o ponto mais distante da cidade é de 8 000 metros.

Sendo assim, qual sera a distdncia no mapa confeccionado pelos estudantes?

Questao Il - Usando a mesma escala da questdo anterior a distancia real de outros dois pontos é de 30
centimetros no mapa.

Essa distdncia em metros é de:

(A)  600.

(B) 1200.
(C) 2000.
(D) 2600.

O prefeito da cidade de Firminépolis mandou um especialista fazer um levantamento no municipio
1

5 e descobriu que a razdo do nimero de médicos para o nimero de habitantes é de 3500 -

Sabe-se que ha 7 médicos no municipio.
Qual opcdo a seguir representa a populacdo desse municipio?

(A)  Ultrapassa 30 000 pessoas
(B)  Esté entre 20 000 e 25 000 pessoas

(C) O numero da populagdo representa um nimero impar.

(D) O numero da populacéo pode ser representado pela fracdo 3150000 )
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Tereza observou, em uma viagem, que com 1 litro de gasolina seu carro percorre 14 quildmetros,

1

isto significa que a razdo entre o consumo e a disténcia percorrida é 1z

Sabendo que ela percorreu, ao todo, 420 quildmetros, quantos litros de combustivel gastou?

Considerando que o litro da gasolina estava a R$ 4,60, qual foi o gasto nessa viagem? Justifique suas
respostas.
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